

诚信老夫妻养猪15年替儿还债50万

如今债还完了,老人说终于可以睡个安稳觉了

感动中国

江苏推选 CCTV 现代快报

欢迎拨打96060推荐感动人物



ICBC

中国工商银行

江苏省分行

“1996年6月27日,许远志,存麦1320斤,取走面粉50斤、麸皮100斤……”连云港灌云县元邦村的尹士荣一直保留着一本20年前的账本,上面记录着儿子开的面粉厂倒闭后,所欠150多户村民的粮食。为了还清这些欠款,本该安享晚年的尹士荣和老伴封玉蝉养猪还债整整15年。如今,已经72岁的尹士荣告诉现代快报记者,债还清了,他终于可以睡上安稳觉了。

现代快报/ZAKER南京记者 王晓宇 王冬艳 通讯员 倪新华

互动方式

今年12月8日,现代快报已经开启“感动中国·2016江苏十大感动人物评选”活动,预计将于明年年初进行投票。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信,以及网站等多种渠道,发布人物故事、公布投票信息,欢迎大家关注报道、参与互动及投票。



扫描二维码,看评选页面

热线:

拨打感动热线 96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

电子邮件:

您可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至 gan-dongjiangsu2016@126.com,并留下您的联系方式。

ZAKER南京:

下载“ZAKER”手机APP,订阅“快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



ZAKER南京二维码

微信:

关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。

“中国工商银行融e联”APP:

扫二维码下载“中国工商银行融e联”APP,并完成注册。



工行融e联下载

打开中国工商银行融e联“扫一扫”功能,扫描二维码。加“感动江苏”为好友,将您身边的感人故事,以消息的形式发送,字数1000字以内,留下您的姓名及联系方式。



加“感动江苏”为好友



无债一身轻,虽然如今还在养猪,但尹士荣和老伴的心情已经轻松很多



现代快报/ZAKER南京记者 施向辉 摄

儿子的面粉厂倒闭,欠下50万元

对尹士荣来说,每天早晨起床第一件事,就是去自家猪圈晃一圈,给100多头猪喂食。今年的猪肉行情好,这批猪出栏后,尹士荣打算好好休息一阵子,“家里的债终于还清了,两个儿子也劝我们享受一下老年生活。”

虽然都是养猪,但如今尹士荣的心情已经轻松很多。想起15年来,他和老伴起早贪黑养猪还债的那份辛劳,尹士荣觉得,如今,自己的腰板总算可以挺起来了。

事情要回到20多年前。上世纪90年代初,尹士荣的大儿子尹军向银行贷了30万,租下灌云县麻纺厂的闲置厂房,办起了面粉厂。

当时,已经退休的尹士荣在面粉厂里帮忙,因为相信老

尹的为人,不少同村和邻村的农户都把自家的粮食存放到尹军的面粉厂里,有需要的时候,就来面粉厂取面粉和麸皮。面粉厂的加工价格公道,两年后已经开始盈利,老尹打算再帮儿子一段时间,就放手让他自己经营。

1997年,灌云县粮食车队筹建住宅楼,缺少资金。他们找到尹军,想借用面粉厂的粮食,用粮食抵押贷款盖房,并承诺了一个月内还钱。考虑到自己和儿子原来都是粮食车队的职工,车队有了困难,能帮一把就帮一把,老尹说服了儿子儿媳,把粮食借给了车队。没想到,一个月以后,车队并没有能力按时还钱,并且一拖再拖,承诺的粮食款也变成了期房。

因为资金链断裂,尹军的面粉厂无力偿还银行贷款,只得宣告倒闭。

面粉厂倒闭后,所欠银行的贷款,加上150多户农户的粮食折合现金,高达50万元。这样的打击让初次办厂的尹军几乎失去了希望,整日长吁短叹。

“因为当时来存粮的农户认的是我,所以这个钱得我来还。”面对巨额债务,退休工资只有100多块钱的尹士荣,从来没有想过一赖了之。尹士荣从儿子手里要回了面粉厂的账本,和老伴下定了决心,“有生之年,一定要把钱还清。”

好在尹军并没有因为面粉厂倒闭而一蹶不振。找到跑运输的工作后,他也开始一起还债。

还债15年 受了很多委屈

承包鱼塘、收废品、养猪,为挣钱还债,尹士荣和老伴做过很多事。鱼塘因开发需要被填平后,他就把大部分精力放到了养猪上。因为欠着外债,尹士荣养猪在当地赊不到饲料,只能到县城的饭店去拉泔水。每天早上,尹士荣和老伴一人出门拉泔水,一人在家喂猪。

尹士荣的老伴封玉蝉告诉现代快报记者,还债的15年里,他们受了很多委屈,她甚至曾被愤怒的债主踹倒在地,腰受了伤。小儿子知道后很气愤,找那家人理论,劝母亲不要再还那家的钱了,欠债刚好抵医药费。但封玉蝉没有这样做,她瞒着儿子把钱还给了打人的债主。

2012年的一天,封玉蝉去娘家,回来的时候因急着喂猪,车骑得快,一不留意栽倒在路边的水沟里,所幸被路过的人看到了上来。“害怕儿子儿媳担心,这件事我一直瞒着他们。”封玉蝉说。

王余勤是尹士荣最后一批还欠款的债主,1997年面粉厂倒闭之前,他在厂里存放的粮食还剩800多斤。还债有先后,尹士荣先还了那些家庭有困难的农户,对此,王余勤说,他并不埋怨,也没有向老尹催过一次债,“我相信他的为人,也知道他的难处。”

两三年前,尹士荣和老伴还上了最后一批欠债款。“原以为一辈子都还不清的债,我们终于还清了。”无债一身轻,自从还完债,尹士荣和老伴终于放下了心里的一块大石头,并积极参与村里的重大活动。尹士荣说,他和老伴现在可以考虑安享晚年生活了。

债主丢了借条,他拿出底账核对

老夫妻俩的还债之路艰辛而漫长。

一开始,尹士荣砍了自家的树,卖了值钱的家具,凑了7000块钱,还了那些家里有老人生病、孩子要上学的农户家的急债。

不久之后,更多的人开始催尹士荣还债,地里的收成、家里老母猪下的小猪仔也被债主抢走了。无奈之下,尹士荣和老伴开始向亲戚借钱还债。“家里的亲戚几乎全借了

一遍。”还债的头3年里,尹士荣几乎没出过门,最怕的就是逢年过节,尤其是得知岳母拿出自己的私房钱资助自己的时候,更是觉得没脸去亲戚家走动。

64岁的王庆林也曾是债主,在他眼里,尹士荣是个爱面子的人。“他是个老党员,还当过民办教师、小学校长,欠债前在我们这很有威信。”王庆林说,老尹儿子的面粉厂之所以能办起来,也是因为元邦

村的村民相信老尹。欠债后,最让尹士荣难过的不是债主上门,而是同村人对他避之不及,害怕他来借钱。

元邦村先后有过好几家面粉厂,倒闭后的欠债大多被赖掉,村里的住户看到尹士荣认账,并且积极还债,也就不再催他们老两口。

有债主丢了当初欠粮的借条,找到尹士荣,尹士荣就拿出自己保留的底账,一一核对。